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(5"rau Siara non Scfeaeroen, bie ЗВіІтое be§ ant 18. HJÍärg 190ß 
oerftorbenen, աո unfer Spmnafiuin ^odjotrbienten gSrofefforå Hermann 
non ©фаетоеп, íjat bie non tym feit bent Safere 1881 für ben matfee* 
ntatifcfeen Unterricht entworfenen Aufgaben fämtlidj ber SInftalt gefcfeentt. 
Unfereni ©ante für bie i)0Ä;^er^ige Sdjenfung glauben roir ben würbigften 
Sluêbruá baburd) ju geben, bafe wir auê ber wertDoUen Sammlung eine 
weitere Sluêwafel ber Öffentlicfeíeit unb inêbefonbere unfern Scfeüíern 
jugänglicfe шафеп.



II. Seit. Stereometrie.

§ 10. (Heiifeitige Sage Von ©erőben unb ©Venen.
1. Tîan errietet in 2 fünften A unb В einer ©bene, bie unt 143 cm 

non einanber entfernt liegen, je ein Sol oon 87 cm in ber ©bene 
unb eins oon 111 cm fenfredjt ju ber ©bene. Же lang ifi bie 
Verbtnbungšlinie ifirer ©nöpunfte, roie groß ift iljr Veigungëroinfel 
gegen bie ©bene?

2. ©ine ©erabe hübet mit ihrer ^rojeftion auf eine ©bene einen 
ЖіпіеІ oon 55,2°, bie ^rojeftion mit einer anberen ©eraben ber 
©bene burd) bie Spur ber erften einen ЖпГеІ oon 26,75°. Sßeldjen 
SBinfel hübet bie gegebene ©erabe mit ber legten?

§ 11. M ^rtëntft.
А. Ser SBűrfel.

1. ©in SBürfel mit ber Sante 10 cm in ber ®runb= unb Slufrifiebene 
ju jetdjnen, roenn
a) eine Seitenfläche ber Ülufrifiebene parallel ift unb eine anbere 

tn bte Srunbrifiebene fällt,
b) roenn er auf einer Seitenfante, parallel (fenfrecfit) jur 2Iufrifê= 

ebene, in ber Srunbrifiebene ftefit unb bie übrigen Santen einen 
Sßtnfel oon 45° mit ber ©runbrifiebene bitben,

c) roenn er auf einer ©de in ber Srunbrifiebene fo ftefit, bafi bie 
zugehörige Vaumbiagonale fenfredjt jur ©runbrifiebene ftefit. 
(®te fonftige Bage beliebig.)

2. ©in SSürfel aus Sttpfer fiat bie Sante 3,55 cm. Же fchroer ift er 
in 2Saffer?

3. Von einem SBürfel ift bie Serabe gegeben, bie eine ©de mit beut 
aJattelpunft einer gegennberliegenben gläcfie oerbinbet. Же grofi 
ift bte Sante bes Würfels?

4. «Bon einem SBürfel ift bie ©erabe gegeben, bie oon einer ©cfe nach 
einer gegenüberliegenben Sante fo gezogen roirb, bafi fie biefelbe 
nad) bem Verhältnis m : n teilt. Же grofi ifi bie Sante bes 
Sßurfels ?

5. Von einem SSürfel ift ber ^nfialt bes Siagoitalbreieds gegeben. 
Же grofi ift bie Sante bes Würfels?

6. ®игф eine SBürfelfante ift eine ©bene ju legen, bie
a) ente gegenüberliegenbe Sßiirfelfläcfie halbiert unb bereit Umfang 

u = 19 658 cm ift; ö
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b) jur æürfeioberflâdje int gegebenen aSerfealtniffe m : n ftefet unb 
einen gegebenen Umfang u Ijat;

c) bie gegenüberliegenbe fläche in bem gegebenen iberljauniffe 
m : n teilt unb einen gegebenen Umfang u f>at. 2Sie grop ift 
bie aSürfcttante?

7. ©urd) einen SBürfel ift eine ©bene gelegt, bie bie ©tagonaladjfe ent=
hält unb eine Kante im Verhältnis 1:3 fdjneibet 2ßie groß jinb 
bie Seiten unb SBtnfel bes Schnitts? 

8. ©až Volumen eines ígohlwürfels ift V = 15875 cm , bie ©tete 
2,5 cm. SSie lang finb bie äufeeren Kanten?

9. Յո einem fèoljwürfel (* = 0,75) non ber Kante а = 5,3 cm liegt 
ein ©oblraum von ber ©eftalt eines SBürfelS. ©ie $öt)lung tvtrb 
mit Vlei (* = 11,38) atiSgegoffen. ®ie grof? ift ber ЗпЦИ bes 
^ofeíraumeS, menu ber SSürfel mit bent Vleiausgiife gerabe fdjtvimntt?

10. Յո einem würfelförmigen ©efäfe, beffen innere Seite 15 cm ift, 
ftebt ein ©lasgefäfe (* = 2,73), beffen äufeere ©imenfeonen 7, 8, 
10 cm fenb, beffen SBanbftärfe 2 mm ift unb in bent Duectfilber 
[, = 13,596] 4 mm feod) fteljt. 2ßie էօէէ) mufe bas Sßaffer in bent 
grofeen ©efäfee fteljen, baniit baS innere gerabe gehoben wirb?

B. ©er 'Jiedjterfer.
1. Von einer Säule mit quabratifdjem ©.uerfdjnitt finb gegeben:

a) «Halt unb Oberfläche.
b) bie Umfänge jweier ©iagonalfcfenttte. Լվ = 28 cm, L2 — 3b cm.
c) ein ©iagonalenbreied unb bie Seitenfante b.
d) bie 3nfealte ber beiben verriebenen ©iagonaljdjnitte Jj unb J2.
e) bas Verhätnis ber ©runbflätfee jur Seitenflädje unb bie 

©iagonalachfe. Sßeldjes finb bie ©intenfeonen ber Säule?
2 2IuS Kupferblech (* = 8,9), baS 2 nun ftarf ift, wirb eine Völjre 

mit quabratifchem Ouerf$nitt angefertigt, bereit äufeere Kante 3 cm 
ift. ©ie «Röfere ift 83/4 m lang. 2Bie viel wiegt fee? .

3. ©ine quabratifdje Säule aus Vlei (* = 11,38), beren Seite 17,5 cm 
unb beren ©runbfante 8,3 cm ift, foU mit einer überall gleich btden 
Korflage umgeben werben, fo bafe fie von Sßaffer gerabe getragen 
wirb. Söie bid ife bie Kotflage?

4 ©et 3nhalt eines VechtedeS ift ju berechnen, wenn gegeben finb:
a) bie Oberfläche = 2976 cm2, ber Umfang ber ©runbfeadje 

= 34 cm, bie Seitenfante = 84 cm.
b) bie Oberfläche = 2352 cm2 [5472 cm2], bie «Rauntbiagonale

= 37 cm [53 cm], ber Unterfdjieb ber Srunbf anten = 7 cm 
1t cm]. , t

c) bie Oberfläche = 3072 cm2, bte «Rauntbiagonale = 52 cm, ber
Umfang ber ®runbflä$e = 56 cm. , , . , „ & t

d) bie Oberfläche = 3968 cm2 unb baS Verhältnis ber 3 Kanten 
— 2:3:5.
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5. Фіе Kanten eines 9îed)tecEerâ finb ju berechnen, wenn bie Ober= 
fiädje = 192 cm2, ber gntjalt = 144 cm3, bie Summe ber ©runb* 
tanten = 7 cm finb.

6. ®er Inhalt eines 9ted)teders ifi յո berechnen, wenn
a) bie ©iagonaladjfe = уТзз cm ift unb bie Kanten eine ftetige 

Proportion bitben, beren äufjere ©lieber fid) աո 5 iinterfcljeiben.
b) bie ©iagonaladjfe /126 cm, bie Oberfläche = 198 cm2 ift unb 

bie Kanten eine aritljmetifdje Эіеі/е bitben.
c) bie Siaumbiagonale = 85 cm, bie Oberfíädje = 2976 cm2 ft 

unb bie eine Seitenfante um 67 cm länger als bie Summe 
ber beiben mit iljr in einer ©de jufantnienfiofienben ®runb= 
tanten ift.

<1) bie Oberfläche = 192 cm2, bie Seitentante um bie diagonale 
ber ®runbfläá)e länger als bie beiben ©runbfanten jufammen 
unb bie ©erabe, bie von einer oberen Sete nad) ber Wîitte ber 
Srunbflädje gezogen wirb, = /150725 cm finb.

e) bie Oberfläche = 192 cm2, bie Summe breier anftoêenben 
Kanten = 19 cm, ber ®iagonalfd)nitt = 60 cm2 finb.

63 
f) bas ©iagonalenbreied — [3 . /ізз] cm2, bie Oberfläche = 198

[228] cm2 finb unb
a) bie Kanten eine geometrifche Dleițje bitben,
ß) bie britte Kante c = 6 cm ift.

g) ber Umfang ber ©runbflädje um 18 cm Heiner als ber einer 
Seitenfläche, Per Umfang bes ®iagonalfd>nitts, ber burd; eine 
Seitenfante geht, = 34 cm unb bie ®iagonalad)fe = 13 cm finb.

li) bie brei Seraben gegeben finb bie eine ©cfe mit beit 9JZittel= 
puntten ber gegenüberliegenben Seitenflächen verbinben.

7. $n einem 9ted)teder finb brei anftofjenbe Kanten = 5, 8, 12 cm 
gegeben. SBie grof) ift ber Steigungswinfel ber ®iagonalad)fen gegen 
bie glädjen?

8. ©in ÜDlarmorblocf (? = 2,84) non ber fyorm eines SledjtederS ift 
1,75 m lang, 0,89 m breit, 0,07 m tjod). æôie niel wiegt er in 
Sßaffer?

9. 3« einem Keller non ber Sänge а = 5,50 m unb ber Breite 
b = 3,85 m ift Sßaffer bis ju einer fèöhe von 25 cm eingebrungen 
unb foli burd) eine pumpe fortgefdjafft werben, beren Kolben öeii 
®uid)meffer 9 cm unb beren ¡Qubtytye = 45 cm ift. ©in Stuf’

unb ïliebergang bauert l։/2 sec. ißann ift alles SBaffer ausgepumpt?

C. Oii§ priënta.

1. ®er 3»halt unb bie Oberfläche eines geraben breifeitigen Prismas 
finb ju berechnen, wenn:
а) bie Seiten ber ©runbflädje а = 25, b = 29, c = 36 cm unb 

bie .©ölje bes Prismas h = 50 cm gegeben finb.
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b) bie Seiten ber ©runbfíädje a = 13 [14]; b = 37 [20]; c = 40 
[23] cm finb unb bie Seitenfante gleich bent Diaöiu« bes bent 
©riinbbreiecf ltnt&efćĘjriebenen Kreife« ift.

c) groei SBinfel unb ber fRabiuS be« bent ©runbbreiect iinibefcEjríebenen 
Kreife« unb bie Seitenfante gegeben finb.

2. ®ie ©runbflädje eine« geraben ^riânta« ift ein reguläre« 3^t)neď, 
bie fèöhe gleid) bent ©urdjmeffer beê bent 3ebnecf einbefdjriebenen 
Kreife«. 2Bie grofë ift ba« Volunten unb bie Oberfläche?

3. Son einem geraben фагаІІеІеріреЬоп finb gegeben bie brei anftof?enben 
Kanten unb bie Sßinfel be« Srunbparaüelogramm«. 2Sie graft ift 
ba« Solunten unb bie Oberfläche be« Körper«? [a = 52,6; b = 43,7; 
c = 24,9 ; ֊,' = 148,33°.]

4. Oie Srunbfläche eine« fchiefen ißriëma« ift ein gleichfeitige« Oreiecf
3niit ber Seite а, bie eine Seitenfante ift = ^a, ihre ^rojeftion auf 

bie ©runbebene fällt mit ber .‘Qölje be« ©runbbreied« jufantmen. 
9Bie grof? ift ba« Polinnen unb bie Oberfläche be« Körper«?

5. Oa§ Solumen unb bie Oberflädje eine« fchiefiainfligen фагаНеІе= 
pipebon« ju berechnen, wenn bie brei Kanten unb bie 3Bintel 
jroifchen ihnen gegeben finb:

а = 50 cm 
а = 80 cm 
а = 57 cm
a = 50°
a = 45°
a = 57,66°

b —60 cm 
b = 50 cm 
b — 83 cm
ß = ֊ 60° 
ß = 37,26° 
ß = 65,58°

c = 70 cm 
c = 70 cm 
c = 75 cm
7 = 70°
7 = 52,33°
7 = 49,22°.

6. Sei einem fthiefminfligen SaraHelepipebon finb bie ©runbfanteii 
= 36 unb 55 cm, bie eine Oiagonale ber ©runbflädhe ift = 65 cm 
bie Settenfante ֊ 84 cm, ihr îleiguitgăminfel gegen bie ®runb= 
flädhe 65,29°. Же ցրօք։ ift ba« Solumen?

7. ©in 9îho,nboeber non Kalffpat (<j = 2,72) hat bie Kante 3 cm. 
Oer Shombuêroinfel ift 105,08°. 2Bie grof? ift fein ©eroicht?

8. ©in Stitd Kalffpat ift ein fdjiefes ^araHelepipebon, bei welchem 
3 Kanten oon ben Sängen 6 cm, 4,5 cm unb 3,8 cm unter bent 
Sßinfel 105,08° jufammenfloffen. Sein ®ewid)t beträgt 243,55 gr. 
äßie grob ift fein fpejifif^e« Seroidjt?

§ 12. ®ic äöaljc.
1. Oer ?lchfenfchnitt einer geraben Söaige ift ein Ouabrat mit gege= 

benent Inhalt i — 400 cm2, Жіе grof? ift ba« Solumen unb ber 
SRantel ber 2Bal§e?
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2. ©urd) eine gerabe 2Baïje, beren Sldjfenfdmitt ein gegebenes Quabrat 
ift, ift in einer gegebenen ©ntfernung von ber 2ldjfe ein ber 2ld)fe 
paralleler Schnitt gelegt, beffen Umfang von gegebener ©röfje ift. 
2Sie grof) ift Solumen unb Óberflädje ber 2Balje?

3. ©urd) eine gerabe SBalje vom Srunbrabius r = 17 cm ift paradei 
ber Úd)fe ein Schnitt vom Umfange u = 82 cm unb Snljalt 
J = 400 cm2 gelegt. Же weit ift ber Schnitt von ber 2Id)fe entfernt?

4. bie Dbetflädje einer geraben SBalje ift 0 = 11775 cm2 [126,75 cm2] 
bie Seitenfante s = 50 cm [14,5 cm], Же grofi ift ber ^nljalt 
ber Sßalje?

5. ©in Sted)tect mit ben Seiten 35 cm unb 55 cm wirb ju einer 
2öal§e jufammengerodt. 2Bie grofi ift iljr ^nljalt?

6. 2ßie lang ift ber Kupferbraht von 1 mm Starte, ber fid) aus 
t kg Kupfer [j = 8,9] jieljen lägt?

7. ßwifdjen 2 ©elegraphenftangen, bie 100 m von einanber entfernt 
finb, ift ein 3 mm bider ®ifenbral)t [j = 7,75] ausgefpannt. Üßie 
viel wiegt berfelbe?

8. äßieviel 1 Staffer liefert in einer Stunbe eine фитре, beren 
Kolbenburdjmeffer = 8 cm unb bereu ^ubi)öi)e = 40 cm ift, wenn 
ju jebem 3Iuf= unb Stiebergang 1 sec. nötig ift?

9. Um ein cplinbrifdjeS Saffin, bas 5 m ®urd)meffer unb 3 m fèölje 
Ijat, mit SSaffer ju fűden, arbeiten 3 gleichgroße фитреп, beren 
Stiefel ben inneren SDurdjmeffer 10 cm haben 3n welcher Seit 
wirb bei einer £mbf)öhe oon 40 cm unb 30 Kolbenjügen in ber 
Minute bei jeber фитре öaS Saffin gefüdt?

10. ©in dßafferbaffin in ber gornt einer dßalje von 1,2 m innerem 
©urdjmeffer unb 1,5 m innerer igölje ift mit SBaffer gefüdt. 2Bie 
lang tonnte eine Stöbrenleitung von 5 cm innerem ©urchmeffer 
fein, wenn fie burd) bas vorhanbene SSaffer gerabe vod laufen 
fod. Sßieviel kg ©ifen [a = 7,75] gehört 51t berSeitung bei einer 
Stöljrenbide von 5 mm?

11. ©ine ©asröljrenleitung fod 495 m lang werben, bie innere dßeite 
ber Stohren fod 20 cm, bie SBanbftärfe 5 mm betragen. SSievtel 
kg ©ifen [՜ = 7,4] gehören ju ber Seitung?

12. 2lus einem cplir.brifd)en Igoljftamm [? — 0,75], beffen Sänge 6,2 m 
[5,50 m] unb beffen ©urchmeffer 5,4 cm [Umfang — 86 cm] ift, 
fod ein Salten non ber größten geftigfeit gefdjnitten werben. 333ie= 
viel .Õ0I3 fädt ab?

13. ©in Kupferrohr [? — 8,9] non 48 mm innerem ©urdjmeffer, ber
æanbftârfe 1 mm unb ber Sänge 20 cm ift innen mit Kort 
[a = 0,24] ausgefüdt. 2ßie tief finît es in Sßaffer in fenb
rechter Sage ein?

14. Sn weither Stidjtung mufj man eine gegebene gerabe äßalje burd)= 
fdjneiben, bamit fid) in ber entftehenben ©dipfe bie SIdjfen wie 2:5 
verhalten?
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15. ©tne gerabe 3Balje mit Ьеш Srunbrabiuã 5 cm foil burd) eine 
©bene gefdjnitten werben, fo baff bie große Sldjfe ber entftețjenben 
©nipfe =13 cm iff. ЯВеІфеё ifi bie Sdjnittridjtung?

16. 3n einem ÄapiHarroljr befinbet fídj ein Quedfilberfaben [a = 13,596] 
non li = 23 cm Sänge. 2IÍS man iljn fjerauèbracßte, rollte er fid) 
ju einem tropfen jufammen, ber ։/4 gr wog. ЗВіе groß war ber 
©urdjmeffer beê Sîoljreê unb ber Quedfilberfugel?

17. ©ine 3Balje mit bem Snfjalt 343,27 cm3 unb bem Plantel 
76,58 cm2 foil J/5 eines Äegelë mit bem hoppelten ®runbrabiu9 
fein. 2ßie groß ift ber 3Jîantel beê Äegelè?

18. Յո ein waljenförmigeè Sefäß mit bem inneren Surdjmeffer 8 cm, 
baê biê jur §öl)e non 6 cm mit SBaffer gefüllt ift, wirb eine Äugel 
non 3 cm 9îabiuê fyineingeroorfen, bie biê ju 2/:1 ißreè ©urdjmefferê 
einfintt. ЗВіе ßod) fteigt baê SBaffer in bem Sefäße ? ЗВіе groß 
ift baê fpejififdje ®ewid)t ber Äugel ? ЗВіе groß muß bie Äante 
eineê unten an bie Äugel angehängten Sleiwürfelê [a = 11,38] 
fein, wenn fie burd) iljn gerabe jum ©inten gebracht werben foil?

19. ©in waljenförntigeö Sefäß mit bent inneren ®urdjmeffer 2r — 40 cm 
entrait biê jur fèöße h = 30 cm 3Baffer. 3Ilè man ein reguläreè 
Setraeber h’neinfeßte, ftieg baê 3ßaffer um 2 cm. ЗВіе groß ift 
bie Äante beê Setraeberê?

20. ЗВіе groß ift ber bie Oberfläche unb ber Sîeigungêwintel 
einer fcßiefen 3Balje, wenn
a) ber Umfang beê fleinften 2Id)fenfdjnittê = 68 cm, ber Sutjait 

beê größten = 273 cm2 unb ber fleinfte äldjfenfdjnitt */з beê 
größten ift?

b) ber Qnljait beê größten 3ld)fenfct)iiittê = 144 cm2 [375 cm2], fein 
Umfang = 52 cm [80 cm], ber Snljaït beê fleinfien = 108 cm2 
[180 cm2] ift?

c) bie 2Id)fe = 245 cm, ber Sutjait beê größten 2ldjfenfd)nittê 
= 2940 cm2, ber Saljait beê fleinften h&lb fo groß ift?

d) ber Umfang eineê SIdjfenfdjnittê = 82 cm, bie 2Id)fe um 1 cm 
länger alê bie fèôl)e unb ber 3nl)alt beê größten 2Id)fenfd)mttê 
um 16 cm2 größer alê ber beê fleinften ift?

e) ber größte 3ldjfenfd)nitt ben Umfang 210 cm unb bie diagonale 
75 cm tjat unb bie ©ölje ber 3Balje = 36 cm ift?

f) ber größte SlcȘfenfcîjnitt 672 cm2 Snfjalt unb 124 cm Umfang ljat 
unb ber fleinfte 2Id)fenfdjnitt 4/5 beê größten ift?
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§ 13. îie ^ijraniibe.
1. ©ine gerabe фідашіЬе íjat als Orunbflâcțje ein gleidjfeitiges ©reied, 

jebe «Seitenfläche ift 2/3 ber ©runbflädje. Же gro^ ifi ber 3nbalt 
ber фргашіЬе?

2. Son einer geraben breifeitigen фргашіЬе ifi bie ©berflädje beïannt, 
unb jebe (Seitenfläche ift in mal fo groé als bie ©runbflätbe 2ßie 
groé ift ber 3nl)alt?

3. Son einer reiJjtrointligen breifeitigen ©de finb bie kanten 40, 25, 
35 cm [6, 8, 15 cm] abgefdjnitten. 2ßie ift bie ©bene burd) bié 
©nbpuntte gegen bie Santen geneigt? æeldje SBinfel finb in ihr 
üorfjanben?

4. Sluéertjaïb ber @bene eines ©reieds mit ben «Seiten 20, 34, 42 cm 
ift ein Țsiinft ju fudjen, ber oon ben Seiten bes ©reieds bie gleidje 
©ntfernung 25 cm l)at, unb fein SIbftanb oon ben ©den bes ©reieds 
ift ju ermitteln.

5. Sei einer breifeitigen geraben «ßpramibe ift bie ©run b tante a unb 
ber SabiuS ber umbefdjriebenen Sugel p gegeben. Же groé ift ber 
3nt)alt ber fßpramibe?

6. ©ie ©runbflädje einer breifeitigen фргатіЬе ift ein gleidjfdjenfligeS 
©reied mit bem Sdjentel 17 cm unb ber Safis 16 cm. ®ie 
Seitenlante ift 81,6 cm. Же groé ift ber Sabius ber ein-- unb 
umbefdjriebenen Sugel ?

7. Son 2 ©egeneden eines 2ßürfels finb gerabe Sßyrantiben fo abge= 
fdjnitten, baé ihre ©runbflädjen bie einbefdjriebene Äugel bes 
æürfels tangieren, ©aś Solumen unb bie Oberfläche bes Seft= 
förperS finb jii berechnen.

8. ©ine gerabe фргатіЬе fjat als ©runbflädje ein ©reied mit ben 
Seiten 32, 50, 78 cm. ©er StabiuS iȘrer umbefdjriebenen Äugel 
ift = 97 cm. ©efudjt wirb ber 3id>alt unb bie Oberfläche.

9. 3m SRittelpuntt eines Sediteds mit ben Seiten 48 unb 14 cm ift 
än Sot = 60 cm errichtet. 2Bie lang finb bie ©eraben nom oberen 
©nbe bes Sotes nad) ben ©den. Же finb biefelben untereinanber 
unb gegen bie ©bene geneigt?

10. ©er Umfang ber red)tedigen ©runbflädje einer geraben ißijramibe 
ift 178 |316J cm. ®ie eine Seitenfläche hat ben Umfang 153 
k320l.T'?ie “nbere 130 |226l cm- ®ie 9r°fe »ft 3nt>ait unb 
Oberfladje ber ЩргатіЬе.

11. ©ine gerabe ЩргашіЬе hat ein Ouabrat als ©runbflädje, bas m 
mal fo groé ift als eine «Seitenfläche. Же groé finb ber 3nbalt 
unb bie Oberfläche?

12. 3n einer fßpramibe, bereu ©runbflädje ein Sedjted ift, »erhalten 
fid) ¿mei aiifeinanberfolgenbe Seitentanten wie 12:5. ©ie £öbe 
ift % ber ©iagonale ber ©runbflädje, ber 3nl;alt 49 920 cnr’.
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13. (Sine фугашіЬе l)at alé ©runbflädje ein Dîedjted ntit ben Seiten 
32 cm 166 cm] unb 24 cm [112 cm] unb bie gleichen Seitem 
lantén non 29 cm [97] cm, Жіе grof) finb baS iBoíumen unb 
bie SBintel ber Seitenflächen gegen bie Safis?

14. ©ie ©runbftädje einer gerabeii ЗВргаіпіЬе ift ein bRedjtecf mit ben 
Seiten 64 cm unb 252 cm unb bie Seitenfante ift 194 cm 132 cm, 
126 cm, 97 сш]. фагаКеІ jur ©runbflädje wirb ein Sdjnitt gelegt, 
ber ant unteren ®nbe einer Seitenfante 48,5 cm abfdjneibet. Жіе 
grófé ift bas íBolumen bes ißpramibenftumpfeS ?

15. ©ie Mitte einer SBürfeltante wirb mit ben Mitten ber 4 fid) mit 
iljr freusenbeii SBürfelfanten unb biefe unter fid) oerbiinben. 3öeld)e 
SBinfel unb gíd^en fdjliefjen bie Kanten ein?

16. Über einem regulären Sedjsecf finb nad) entgegengefegten Seiten 
2 gerabe ißijramiben erridjtet. bereu &öl)en gleich ber Seite bes 
Sed)Secfé finb? 2Bie ցրօք; ift bas SBolunten ber ©oppelppramibe ?

17. ©er Inhalt unb bie ©berflädje eines geraben ißpramibenfluntpfes 
mit redjtecfigen ©iibflädjen ju beregnen, menu
a) bie unteren ©runbfanten = 30 unb 31,5 cm, bie oberen ֊ 20 

unb 21 cm, bie Seitenfante = 12,5 cm finb.
b) bie unteren ©runbfanten = 35 unb 120 cm, bie Seitenfante 

— 130 cm unb bie ber ©rgänjungSppramibe = 32,5 cm finb.
c) ber Umfang ber unteren ®runbfläd)e = 54 cm ift, bie ®runb= 

flauen fid) mie 9:4 oerljalten unb bie £>ölje = 18 cm, bas 
æolumen = 2280 cm3 finb.

18. (Sin geraber ^ramibenftumpf íjat als ©runbflädjen gleidjfeiVge 
©reiede, bereu Seiten fid) mie m : n oerljalten. ©ie Seitenfante ift 
= s unb gleid) ber Mittellinie ber Seitenflächen. Жіе grofš ift 
ber Snljalt bes Stumpfes?

19. Жіеѵіеі wiegt ein geraber gfyramibenftumpf aus fèolj O =ч 0,7), 
menu er als ®runbfläd)e ein 3ted)ted mit ben Seiten 9,8 unb 
36,6 cm ljat, bie Seiten beé oberen 9ted)tedS = 7 unb 24 cm, bie 
Seitenfante= 13 cm finb?

20. 2Bte grof) ift bas fpejififcbe ©eroidit eines geraben фргап։іЬеп= 
ftumpfes, wenn bie untere ©runbflädte ein Siedjted mit bem Um= 
fange u = 43,4 cm unb bem Sngalt i 82,32 cm2, bie Seiten 
bes oberen fRechtedS = 3,5 unb 12 cm unb bie Seitenfante — 6,5 cm 
finb, unb wenn er bis jur fèälfte feiner im Sßaffer einfinft?

§ 14. Ser Siegel.
1. ©in KreiSauSfdjnitt nom SîabiuS = 25 cm unb ©entriroinfel = 100,8° 

wirb ju einem Kegelmantel jufammengeroUt. ЯВеІфеп Inhalt gat 
ber Kegel?

2. ՋԽտ einem Kreisausfdjnitt mit bem 9tabius = 25 cm unb bem 
Sentriroinfel 216° wirb ein fegeiförmiges ©efäfg Ijergefteüt. 2Bie= 



и
fiel vermag baêfelbe ju faffen ? 35is ju іѵеіфег feöfye wirb e§ von 
1,988 1 3ßaffer gefüllt? |33eim ^inetnroerfen einer 2RetalIfugel 
ftieg bas SBaffer um 3 cm. Же ցրօք։ mar bie Äugel?]

3. Же ցրօք ift ber ^nljalt eineè geraben Äegels, wenn feine fëölje 
= 40 cm, bie Oberfläche = 450 - cm2 ift?

4. ©er 3nl)dlt eine® Äegels, beffen ïïlantel 23/5 mal fo grofj ift aló
feine ©runbflädje, beträgt 100 - cm8. 3Bie grofj ift feine £öf)e,
fein fRabius, feine Seite unb feine Oberfläche ?

5. ®in geraber Äegel, beffen fRabiuS = 25 cm ift unb beffen Seiten։
linie bie um 5 cm übertrifft, fat ebenfoviel ©efamtoberflädje
raie eine gerabe 3Balje, bereu SJldjfenfdjnitt ein 9íecE)teď mit bem Um= 
fange 208 cm ift. @efud)t ift bas 3nl)altëDerl)ältniâ ber Äörper.

6. Sin geraber Äegel. beffen Seitenlinie = 53 cm ift unb beffen fèölje 
ben ŠRabiuS um 17 cm übertrifft, ljat ebenfoviel ©efamtoberfläcbe 
als eine geraoe Sßalje, bereu IRabius jur fëölje fid) mie 1: 13 ver= 
hält. Же vergalten fidj bie Snljalte ber Äörper?

7. ®ie Seitenfante eines geraben Äegels ift um 2 cm gröfjer als bie 
fèölje unb ber Umfang bes Sldjfenfdjnitts = 162 cm. ©er fRabiuS 
ber eingefd)riebenen 3BaIje verhält fidj ju ihrer ^ölje mie 16:21. 
Șn roeldjem 3SerljäItnis wirb ber Äegelin^alt unb bie Äegelober= 
fläche burd) bie ©edflädje geteilt ?

8. ©urd) einen geraben Äegel mit bem fRabiuS = 16 cm unb ber 
Seitenfante = 65 cm ift ein Sdjnitt parallel ber ©runbflädje ge= 
legt, fo bafj fid) ber ÏRantel bes Äegels ju bem bes abgefdjnittenen 
Äegels ivie 25:4 verljält. Же ցրօք։ ift ber Snfjalt bes Äegeb 
ftumpfes?

9. 3« meldier ©ntfernung von ber Spifje mufj man einen gegebenen 
geraben Äegel [r = 15 cm unb h = 36 cm] parallel jur ®runb= 
ftäche fdjneiben, wenn
a) ber abgefdjnittene Äegel 8/27 bes ganjen Äegels fein foli?
b) ber Stumpf jum abgefdjnittenen Äegel fi<h mit m:n verljält?
c) ber Stumpf um а8 cm3 gröfjer ift als ber abgefdjnittene Siegel?
d) ber SRantel bes Stumpfes um а2 cm2 gröfjer ift als ber beS 

abgefdjnittenen Äegels ?
10. ЗВіе grofj ift ber Inhalt eines Äegels, beffen umbefdjriebene Äugel 

ben fRabius p = 3 cm f>at unb beffen ^Qölje 22/s mal fo grofj ift 
als biefer fRabius ?

11. $n eine gegebene Äugel ift ein Äegel einbefdjrieheii, beffen SRantel 
breimal fo grofj ift als fein ©runbfreis. Же vergalten fid) Äegel 
unb Äugelinhalt?

12 Uber einem gegebenen Äreife [ÍRabiuS = 5 cm] einen Äegel ju errieten,
a) ber 2 mal fo grofj ift als feine linbefdjriebene Äugel.
b) beffen 3nl)alt fid) ju bem feiner einbefdjriebenen Äugel wie 

81:40 verljält.
c) beffen fDlantel = ֊ ber Oberfläche Der einbefdjriebenen Äugel ift.
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13. (Sin fpoljlegel mit bem dlabiuâ 8,5 cm unb bér Sülje 20 cm főtt 
burdj eine angeljängte Meffingíitgel ganj unter aSaffer gezogen 
werben. Же grofj ifi ber dlabius ber Kugel, wenn bas fpejififdje 
®ewidjt bes Qolfâ 0,8, bas beš MeffiiigS 8,3 ifi?

14. ©in Kegel auô ©ifen ¡7 = 7,51 mit bein íRabiuê r = 5 cm unb ber 
^ölje h = 20 cm fdjwintmt in Qttedfilber a) mit ber Spifee nad) 
unten, b) mit ber ®runbflä$e nadj unten. аВіе tief taudjt er ein?

15. (Sine SBilrfelffädie wirb bis jum Sdjnitt mit bér bem äBürfel um» 
befdjriebenen Kugel erweitert. Же grofj ift ber Mantel bes Kegels, 
ber biefen Sdmittfreis jum 8erüf>rungStreife ljat?

16. ©iegläche eines regulären xetraeberä wirb bis jur untbefchriebenen 
Kugel erweitert unb an bie Kugel ein SertihrungSïegel gelegt, fo 
bafe bie Seitenlinien Sangenten ber Kugel finb, ferner ein Kegel, 
ber ben Mittelpunkt ber Kugel jur Spițe unb ben Seriiljrungsfreis 
jum ©runbtreife íjat. gn welchem Verhältnis teilt bie Kugelober» 
flädje bas Volumen bes ®oppelfegels?

17. Же grof? finb bie Vabien eines abgeftumpften geraben Kegels, 
wenn ber gnțjalt = 39 ֊ cm3, ber Mantel = 49 к cm2 unb bie 
Seite gleidj ber Summe ber beiben Vabiett ift?

18. Же grofi ift bie Mantelfläche eines geraben abgeftumpften. Kegels,
wenn bas Volumen = 1671,3 cm3, bie = 12 cm, bie glädje
eines aidjfenfdjnitts = 156 cm2 ift?

19. Же grofi ift ber Inhalt unb bie Oberfläche eines geraben Kegel» 
ftumpfes, wenn
a) bie §öhe = 12 cm, bie glädje beS 2lchfenfdjnittS = 180 cm2 finb 

unb bie Vabien fid) wie 1:2 verí)alten?
b) ber Sldjfenfdmitt ben Umfang = 76 cm țjat, bie «Rabien fid) um 

7 cm unterfdjeiben unb ber Mantel unt 216 к cm2 größer ift 
als bie Summe ber ©runbflädjen ?

c) bie Summe ber ©runbflädjen діеіф ber Mantelflädje unb bie 
Sülje bas geometrifdje Mittel aus ben beiben «Rabien ift?

d) bie Mantelflädje = 25 - cm2, bie = 4 cm unb ber Unter» 
fdjieb ber Kreisflächen 15 « cm2 finb?

20. gn welchem Slbfianbe von ber ©runbflädje wirb ein Kegelftumpf, 
beffen ©runbflädje = 16 cm2, Oedfíädje = 4 cm2 unb ¡Qótyt — 20 cm 
finb, burd) eine ber ©runbflädje parallele ©bene gefdjnitten, wenn
a) bie Sdjnittftgur = 9 cm2 fein foH?
b) ber eine Mantel jum anberen fid) mie m:n verhält? (3: 1)
c) bie beiben Stumpfe fid) wie m:n verhalten? (3:1)
d) ber eine Mantel um а2 cm2 größer ift als ber anbere?
c) ber eine Stumpf um а3 cm3 größer ift als ber anbere?

21. ®urď) einen geraben Kegelflumpf. beffen Soție =34 cm unb beffen 
«Rabien = 4 unb 21 cm finb, foH ein Schnitt parallel ber ©ritnb» 
fläche gelegt werben, ber ben Mantel fo teilt, baf) ber obere 31b» 
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fdjnitt fid) junt unteren wie 9 : 16 perljält. SBeldjes ifi bas 
Verhältnis ber beiben Seiltegelftunipfe ?

22 Յս einen gegebenen Kegelftumpf [r, = 12, r2 = 7, h = 24 cm] 
ift eine SBalje einjubefchreiben, con Per ber Inhalt beS 2Id)fenfd)nitte 
[in2 — 264 em2] gegeben ift.

23. SSie groß ift ber Umfang unb ber 3n^alt eines SrapejeS, bas in 
einen Igalbfreis fo gelegt ift, baß bie eine paradele Seite gleid) bent 
Surdjnteffer = 26 cm, bie anbere = 24 cm unb bie Igöhe = 5 cm ift?

24. Stuf ber Srunbflädje einer ¿Qalbfugel ift ein geraber abgestumpfter 
Kegel errietet, beffett Sedfreis auf bie Kugelfläche fällt unb beffen 
fRabiuS halb fo groß als ber ber Kugel ift. æSte teilt ber Sedfreis 
bas Volumen unb bie Oberfläche ber fëalbfugel?

25. Sie Oberfläche unb ber Qnțjalt ber unibefdtriebenen Kugel eines 
geraben abgeftumpften Kegels, beffen fRabien r։ = 8 cm unb 
r2 = 5 cm unb beffen Seitenlinien s = 9 cm finb, ift ju berechnen.

26. Um wieoiel unterfdjeiben fid) bie 3nl)alte eines geraben abgeftumpften 
Kegels unb feiner untbef<hriebenen Kugel, wenn ber ÎRantel — 169 - 
cm2 unb ber Unterfd)ieb ber Oîabien bes Kegels = 5 cm ift?

27. sDlit welcher Kraft muß ein (Sinter, ber bis jum dtanbe mit SSaffer 
gefüllt ift, gehalten werben, wenn er
a) ben oberen Surdjnteffer 2 r2 = 90 em, ben unteren 2 rx = 60 cm 

unb bie Seite s — 113 cm ljat, unb wenn baS £>օկ (œ = 0,6) 
überall bie Side d = 2,5 cm hat?

b) bie Seite s = 22,1 cm, ben oberen Umfang u2 = 92,4 cm uitb 
ben unteren ux = 79,2 cm hat, unb wenn bas fèolj (a = 0,8) 
überall bie Side d = 2 cm hat? (- — 22/7)

28. ЗВіеѵіеІ (Sinter SSaffer [innerer oberer Umfang beS (Sinters u2 = 88 cm, 
unterer պ = 66 cm unb Seitenfante s = 24 cm] tarnt man in 
ein Jaß füllen, baS Den inneren oberen Umfang U2 = 2,42 m, ben 
unteren Ն\ = 1,76 m unb bie Seitentante S = 70 cm hat?

29. 2öie groß ift ber Inhalt eines fd)iefett Kegels wenn
a) bie längfte Seite = 32 cm, bie fürjefte — 27 cm, ber SSinfel 

jwifdjen ihnen = 42,5° ift ?
b) Die fläche beS fleinften 2Id)fen|'d)։nttS unb bie größte unb tleinfte 

Seitenlinie gegeben finb?
c) ber Inhalt bes größten 2ldjfenfd)nitts — 841 cm2, bes tleinften 

— 840 cm2 ift?
d) ber größte SUhfenfdjnitt ein rechtwinkliges Sreied mit bent 3nfjalt 

2500 cm2 unb ber tleinfte gleich ber fèälfte bes größten ift?
e) ber größte 2ld)fenfdjnitt = 450 cm2, ber fleinfte = 270 cm2, ber 

ЖіпІеІ an ber Spige beS größten 2ldjfenfdjnittS = 45° finb?
f) bie 2Ichfe 0,97 cm unb ber SSinfel jwifdjen 3Id)fe unb ber längfien 

Seitenfante = 31,83° unb ber SBinfel gwifchen 2l<hfe unb fürjefter 
Seite = 42,28° finb?
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30. 3» ein tridjterförmiges @efäß mit ber Seitenfante s = 37 cm unb 
öer Öffnung 2 r = 24 cm werben 2,2 1 SBaffer gegoffen. Жіе 
ßodj fteßt baSfelbe? ЗВіеоіеС ասք։ ßiiijugegoffen werben, bannt es 
nod) unt 3 cm fteigt?

31. 2Sie ցրօք։ ift Der ^nțialt eines fdjtefen abgeftumpften Kegels, wenn 
bie Sunnite ber langften unb fürjeften Seitenfante = s, ber Жіпіеі 
Swiften beiben Seitenfanten = a, bie ÍQ'ófye = h unb ber Stabilis 
bes f(einften Streifes = r2 finb ?

§ 15. Sic öltött
1. Же ցրօք։ ift berSlabius einer Kugel, weldje ebenfo groß ift als ein 

Kegelftumpf mit ben Stabien դ = 8 cm unb r2 = 5 cm unb ber 
«göße h = 10 cm ?

2. Жіе groß ift ber innere Surdjmefifer bes Saufes eines SJtörfers, 
beffeit fugelförntigeS 33oUgefd)oß 3 kg wiegt?

3. Жіепіеі fcȘneibet eine ©bene non einer Kugel ab, wenn fie bie 
•Oberfläche int SBerljältniS 1 :2 teilt?

4. Же groß ift bie §öße einer Kugeltappe, bie n utal fo groß ift als 
iljre ©runbflädje ?

5. (Sine Kugel mit bent fRabius p = 10 wirb non einer ©bene fo ge= 
fdjnitten, baß bie Dberflädjenteile fid) wie 1:4 oerßalten. Жіе 
nerßalten fid) bie ^nljalte ber jugeßörigen Kugelabfdjnitte?

6. Sin Kugelabfcßnitt non ber fèöße h = 9 cm ßat 1134 - cm3 3n-- 
ijalt. Же groß ift bie gugetjörige Kugelfappe?

7. Жіе groß ift ber 3ußalt eines KugelabfdjnittS, wenn
a) ber ©riiiibflädjenrabiuS = 24 cm ift unb bie fèöße fid) junt Kugel- 

burcßmeffer nerßält wie 9 : 25 ?
b) feine Kappe ber Kugeloberflädje ift?
c) feine ©efamtoberflädje = 0, ber Kiigelrabins — p gegeben finb ?
d) ber ißtit einbefdjriebene gerabe Kegel gleich beut 3ten Seil bes 

SlbfcßiiittS ift? [Жіе groß ift bas Serßältnis ber SJläntel beiben 
Körper?]

(՝) fein 3nljalt ift l2/3 mal fo groß ift als bet beS über feiner 
Olrunbfläcße errichteten mit feiner Spiße bis jur Kugelfappe 
reidjenben geraben Kegels? [3>i weldjem ŽBerljältnis fteßt bie 
Kugelfappe jum Kegelmantel?]

f) feine ©efanttoberflädje l3/4 mal fo groß ift als ein größter 
Kugelfreis. [Жіе groß ift öer jugeßörige Sentriwinfel ?]

8. Жіе groß ift bie ЖоІЬипд ber ©rbe bei einer Strede non 1 km 
Sänge? [r = 6370,3 km].

9. Ser 3nt)alt eines Kugelausf^nittes ift = 3750 cm3, bie tgöße 
feiner Kappe = 10,65 cm Жіе ցրօք։ ift ber 3nl»alt ber jtige= 
hörigen Kugel?
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10. ЭВіе grofj ift ein Kiigelausfdjnitt, wenn
a) feine Dberfläcße = ~ ber Kugeloberfíädje ifi ?

b) fein Kegelmantel = ֊֊ ber Kugelfappe iff?
11. 2Bie grofś ifi ber 3nf)alt unb bie OĎerfíäďje eines Kugelausfdjnittes, 

beffen Slbfdjiiitt fid) ju feinem Kegel wie 13: 12 oerßält, wenn ber 
fRabiuS ber Kugel = 10 cm ift?

12. ®er Snßalt eines Kugelauöféßnitts ift = 2500 cm3, ber Kugel» 
rabius = 12,4 cm. 2Bie groß ift ber Snßalt bes KugelabfdjnittS 
unb feiner Kappe?

13. ®ine ßöljerne Kugel [P = 7,5 cm] finit in SBaffer 8 cm ein. 
Sie groß ift ißt fpegifrfdjes ©ewicbt ?

14. ©ine lupferne £oßlfugel [a = 8,8] non äußerem ©urdßmeffer 
P.= 20 cm finit gerabe bis jur ^äljte in 2Baffer ein. Sie bicí 
ift bie æanbung?

15. ЗВеІфеё ©ewicßt ßat eine fèoßlfugel aus Kupfer [j = 8,8] mit ber 
2Banöbide d — 2 mm unb bem äußeren fRabiuS p = 25 cm?

16. Sius einer lupfernen Kugel non 4 cm Dïabius foli eine lupferne 
fèoßlfugel non bent äußeren Jlabius p = 10 cm gebilbet werben. 
SBie bid ift bie SBanbung?

17. ©ine fcßwimmenbe Kugel non 25 mm «RabiuS taudjt 18 mm tief 
ins SBaffer. SBie groß ift ißt fpejififcßes Sewidjt ?

18. 'lRit weldjent ©ewicßt muß eine ßalfugelförmige ©laSfcßale [s = 2,5] 
befcßwert werben, bamit fie bis jum fRanbe im ÎBaffer einfinit, 
wenn ber äußere Oïabius p ~ 10 cm unb ißr ®ewicßt g = 310 gr ift?

19. ȘBieoiel wiegt eine fugeiförmige Scßale, wenn ißre ®ide = d mm, 
ißre Siefe = h unb ber innere ^RanbfreiSrabius = p ift?

§ 16. Sa» Setrafber, ba» Oftacber unb Stofaeber.
1. ©in reguläres Setraeber aus ber ^öße h ju berechnen.
2. ®as Sot nom gußpunlt ber Setraeberßöße auf eine Kante ift = 1. 

2Bie groß ift bas SBolumen beš íľetraebers?
3. 2Bie groß ift bas Sßolumen eines SCetraeberS, wenn

a) bie ©runbtanten = 36, 45, 54 cm, bie Seitenlante = 48 cm 
finb ?

b) bieDberfläcße bes umbefdjriebenen Kegels0 — 6 - (Уз՜— 1) cm2 ift?
c) bie ©ifferenj ber Volumina bes ein» unb umbefdiriebenen Kegels 

gegeben ift?
d) bie ®erabe gegeben ift, bie bie SRittelpunlte non 2 {іф freujenben 

©er aben nerbinbet?
e) bas Xetraeber regulär iß unb ber ^nßalt bes ©drittes burd) 

eine Kante fenfrecßt ju ber fie nidßt fdjneibenben Kante gegeben 
ift? [ber 3nßalt eines Sdßnittes burd) ben SRittelpunlt bes 2lb= 
ftanbes oon jwei ficß nidjt fcßneibenben Kanten gegeben ift ?]
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4. (Sínéin Sßürfel ift ein reguläres Setraeber mit betu Volumen V 
einbefdjríeben. âSie groß ifi ber Untjait bes Sßürfels ?

5. 2ßie groß ifi bas Verhältnis ber Inhalte bejru. ber Oberflächen 
eines regulären Setraebers unb
a) eineê Söíirfels, wenn beibe Körper діеіф große ОЬегЦафеп haben ?
b) eines ^weiten Setraeberš, beffen (Scfeii in bie Vlittelpunfte ber 

^Іафеп bes erfien fallen?
6. 2ßie groß finb bie Kanten eines regulären Sletraebers, bas aus 

1,250 kg Kupfer gegoffen werben foil, [s = 8,9]?
7. 2ßte groß finb bie kanten, wenn aus 1,250 kg Kupfer ein ¡Qofyl- 

tetraeber mit ber SBanbftärfe 5 mm gegoffen werben foH ? [® = 8,9] ?

8. Жеіфе ebenen (Schnitte fann man in einem regulären Dftaeber Ьигф 
folgenbe Sdjnitte erhalten?
а) 21ф]еп]фпій; b) Scßnitt parallel ber ЗІф|е [3 -№öglidjleiten] ;
c) Schnitt fcßief gegen bie 21ф]е (4 3Jlögliá)feiten).

9. Die orthogonalen ^rojeftionen eines regulären Oftaebers ju fucfjen.
a) Die Sldjfen fteßen fenfrec&t,
b) bie eine Kante ift ber ißrojeftionSebene parallel,
c) bie eine Diagonale bes Wlittelfcßnitts ift parallel ber projettions՞ 

ebene.
10. Sßie groß ift baS Volumen unb bie Dberflädje eines regulären 

Dftaebers, wenn
a) ber âldjfenfdmitt befannt ift, weiter jroei gegenüberliegenbe 

Seiten halbiert?
b) ber Schnitt burdi baS 3entrui։։ parallel ber Seitenfläche ge= 

geben ift?
11. 2lus ber Oberfläche eines regulären Dftaebers baS Volumen ju 

berechnen.
12. Sßie groß finb baS 3։։hattâ' unb baS KantenuerljaltniS eines regn» 

lären Dftaebers unb eines SBürfelS, wenn fie biefelbe Oberfläche 
haben?

13. Éßie groß finb bas Kanteiv, Dberflädjem unb ^nhaltsoerhaltnis 
eines regulären Dftaebers unb eines SBürfelS, wenn bes leßteren 
©den auf bie Dftaeberfanten fallen?

14. 3« welchem Verhältnis fteljen bie Inhalte eines regulären Dftaebers 
unb einer einbefchriebenen Sßalje, wenn
a) bie ©runbfreiie ber leßteren Ьигф je 4 Vlittelpuiifte von Dttaeber= 

flädjen gehen? [2Bie groß ift ber Inhalt bes Dfteabers, wenn 
bie Oberfläche ber SBalje gegeben ift?]

b) bie ©runbfreife ber legieren bie einbefchriebenen Kreife von 2 
parallelen Dftaeberfla^en finb?

c) ihre Slchfe mit ber bes Detachers jufammenfäüt unb iljr 2l<bfen= 
fchnitt ein Duabrat ift?

15. Ջ1ստ einem regulären Dftaeber oon Sölei 0 = 11,38) ift eine äßalje 
ausgebohrt, bie fenfrecljt 511 einer Dftaeberfiä<$e fteßt unb bereu 
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©runbfreiś ber SDftaeberfíäáje einbefdȘrieben ifi. QBie nieí wiegt 
bas Sïeftftüd, wenn bie Dftaeberfante 12 cm beträgt?

16. Sie Dberflädje eines regelmäßigen Setraebers ift um 2 /з cm2 
größer als bie eines Dftaebers. Sie Setraeberfante verßält fidj 
jur Dttaeberfante wie 3 : 2. 2ßie groß finb bie 3nßalte ber Körper ?

17. «Bon einer ©de eines Ditaebers finb nadj ben «¡Ritteípuníten ber 
von ber gegenüberliegenben (Sete auslaufenben Kanten Seraben 
geigen. Յո welößem SSerßältniS fteßen bie Snßalte bes Dftaebers 
unb berjenigen фргашіЬе, bie biefe 4 ©eraben als Seitenfanten ßat.

18. 3n ein Sftaeber einen fenfredjten Kegel ju legen, beffen «Rabius 
ließ ju feiner Seitenfläche wie 7:13 verßält

19. Um ein Dftaeber ift eine Kugel gelegt, eine Dltaeberfläcße fowie 
ißre parallele bis sunt Scßnitt mit ber Kugel erweitert unb bie 
beiben Scßnittireife mit etnanber verbunben. 3n welchem 33er= 
ßältnis fteßen bie 3nßalte ber Kugel unb ber entfteßenben SBalje ?

20. Sie Kante eines regulären 3fofaeberS ift gegeben. SBie verßalten 
fidß bie Slbfcßnitte, bie burd) 2 parallele ^ünfede entließen?

§ 17. Յսխաաոէք^սոօէո Uon Körpern.
1. Յո einen SBürfel wirb eine Sßalje fo einbefdßrieben, baß ißre 

31<hfe in eine SRaumbiagonale bes SBürfels fällt.
a) SBeldjeê ift bie größte SBalje?
b) SBie groß ift ber «Rabius unb bie §öße ber SBalje, wenn

a) ißr SIcßfenfcßnitt ֊֊ einer Sßürfelfläcße ift?
ß) ber SRantel ber SBalje fieß jur ©berfläeße ber umbefdjriebenen 

Kugel wie 1: 8.|/շ verßält?
2. 3n einen SBürfel ift eine Kugel gelegt, in jebe ber ©den beš 

SBürfels wieber eine Kugel, bie bie erfte Kugel unb bie Sßürfelfläcße 
berüßrt, in bie neuen ©den wieber eine Kugel ufw fort. 2Bie groß 
ift bie ï ber 3nßalte aller Kugeln?

3. ՋՅօո einer SBürfelede finb 3 ©erabe gejogen, welcße oon ben in 
ber gegenüberliegenben ©de jufammenftoßenben gläcßenbiagonalen 
— abfdjneiben. SBie groß ift bie burdj bie ©eraben unb bie S3er= 
binbungslinien jener Scßnittpunfte beftimmte Sßpramibe?

4. «Bon einer Sßürfelede werben nadj ben «¡Ritten ber 3 Seiten, bie 
in ber gegenüßerliegenben ©de jufammenftoßen, ©erabe gezogen unb 
burdj je 2 bief er Sinien unb bureß bie 3 «Wittelpunïte ©benen ge= 
legt. SBie groß ift bas oon biefen 4 ©benen eingefcßloffene Setraeber?

5. 3n einen SBürfel ift ein reguläres öftaeber gelegt, in biefes ein 
SBürfel ufw. fort. SBie groß ift bie ï ber 3nßalte aller SBürfel 
unb Dttaeber ?

6. 3n einen SBürfel ift ein Soppelfegel gelegt, beffen Sldßfe mit ber 
SBürfelacßfe jufammenfättt unb beffen «Kantel bie Sßürfelfläcßen
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berührt. 2ßte groß ift her Inhalt unb bie Oberfläche beâ ©oppel= 
fßßclè ? (

7. Um einen 3Bürfel ift ein ©oppellegel gelegt, jo bah bie 2IĄfe beâ 
Kegelê ©iagonalachfe beê æürfelê wirb. ЗВіе groé ift ber gnljalt 
ur.b bie Oberfläche beâ ©oppeltegelë ?

8. (Siner 3BaIje ift ein gtedjteder einbefdjrieben, beffen Mantel — 
beâ SBaljenmantelê ift. ЗВіе groé ift ber 3ní)alt beâ 9led)tederâ?

9 ©in Saffín, beffen Seitenwanb eine 3Balje mit bent ©urqjnteffer 
4,8 m [5 m] unb ber £ölje 2,5 m [3 m] ift, i)at aló Soben einen 
Kegelmantel, beffen Spi^e 0,30 m [0,50 m] unter ber SBaljem 
grunbfläche liegt. ЗВіе lange ljaben 2 [4] gleich grobe fßumpen 
gleichseitig ju arbeiten, um eâ ju füllen, wenn jebes 31օէր 8 cm 
[10 cm] inneren ©urdimeffer íjat unb jeber Kolben in ber Minute 
32 [40j mal 36 [40] cm gehoben wirb?

10. ЗВіе groé ift baâ Setoícht eineâ ȘRidjolfon’fdjen Aräometers auâ 
Meffingbled) ron einer Starte = 0,5 mm ? Ser ^oljltörper befteljt 
auâ einer 38 al je von 10 cm Sänge unb 3 cm ©urchnteffer unb 
2 gleiďhfeitigen Kegeln. 2Iuf bem oberen Kegel fteí»t eine 5 cm 
lange, 1 mm biete Meffingftange, bie eine treiâförmige Meffingplatte 
von 4 cm Durćhmeffer unb 1 mm Starte trägt. An bent unteren 
Kegel hängt ein mit Slei auègegoffener Kegel mit bem SBintel 60 
unb ber Seite 4 cm an einem lmm bufen halbtreiâförmigen ©ral)t ?

11. Յո ein tvaljenförmigeâ ®efäé con 40 cm innerem ©urdnneffer ift
bis jur fèöhe 9,4 cm SBaffer gegoffen. Als man einen geraben 
Metaüfegel mit bem ©runbrabiuö 16 cm hineinfefete, ftieg baâ 
SBaffer um 5,6 cm. Жеіфег Seil ber Mantelfläche roar von 
3Ba[fer bebedt?  ,

12. Um eine gerabe 3Balje, bereu Síabíuâ fid) jur ^öije rote 1.4 vet= 
hält, ift ein geraber Kegel gelegt, beffen ©runbrabiuâ jur ^ölje int 
Serhältniè 3:4 ftel)t. Sie Oberflächen unb bie Volunten ber Stüde 
ju beflintmen, bie burd) bie 3Balje abgegrenjt werben

13 ©in ®la§gefäé von Kugelform mit einem cplinbrtfchen fèalfe hat 
ben inneren ©urdjnteffer 2r. ©er innere IRabiuê beâ Splinberâ ift 
P, feine Sänge h. ЗВіе viel Ouedfiiber tarnt man einfüllen?

14. ©ine Senltvage, beftetjenb aus einem cplinbrtfchen ©laâroljr unb
angefefșter Kugel, ift g gr fdjtver, ljat ben ©plinberrabiuê p unb 
finît in 3Baffer bië ju h cm ber ©plinberlänge ein. ЗВіе grob 
ift ber Kugelrabiuâ? 

15. Sn ein tl)ermonteterâț)nlid)e$ ®efä§ mit cphnbrifdjein ©alfe xft 
Ouecffílber [irgenb eine Șlitffigîeit] enthalten. Sei 0° füllt baâ= 
felbe gerabe bie Kugel, ©er ©urdjnteffer ber Kugel ift 18 mm 
[26 mm] unb ber innere ©urdjnteffer beS ©plinberá % mm [ /3 mmj. 
Же hod) ift eâ bei 25° geftiegen, wenn ber iubifdje Ausbeutung®* 
îoeffijient von Ouedfiiber 0,00018 ift? [ЗВіе groé ift ber hibridje 
3Iuêbehnungêtoeffijient, wenn bei 25° bie glüffigíeit 20 mm ïjodj ftanb . ]
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16. ®inem geraben Kegel [r = 10, h = 24 cm] ifi eine foariale SBatge 
einbefcferieben, bereu
a) Oberfläche =~ber Oberfläche beë Kegels ifi.

b) Wlantel = ՜ P : 39] bes Kegelmantels ift. äßie grof? ifi ber 
3nhalt ber æalje?

17. ©inéin geraben Kegel ի = 11, h =60] ift ein loapiaïer ®oppel= 
legel einbefchrieben, beffen S’hait = ֊ beS großen Kegels ift. 3Sie 
gróf? ift ber gníjalt bes Soppellegels ?

18. Über ber ©runbfíäáje eines geraben Kegels (r = 75 cm, h = 100 cm) 
ift eine fèalbfugel lonftruiert. Sßeldjes Stüd bes Kegels ragt aus 
ber Kugel heraus?

19. 3n ei» 4feitiges Setraeber (Srunbfante = 10 cm, ^ötje = 15 cm) 
ift ein Wedjteder fo ju legen, bafe bielden feiner ¿edflädje auf ben 
Seitenfanten bes ¿etraebers liegen unb jebe feiner Seitenflächen 
um 20 cm2 gröfeer ift als eine ®edflä<he.

20. 3n ein regelmäfeiges ïetraeber ift bas gröfete redjtnńnllige brei« 
fettige prisma ju legen, non bent 3 ©den auf ben $£etraeberfeiten= 
lantén liegen.

21. Wian fdjneibe non ben ©den eines regulären SÜetraebers földje 
regulären îetraeber ab, bafe bie Sdj ittflädjen bie einbefdjriebene 
Kugel beS urfprünglidjen £etraeberS berühren. 2Bie grof ift 3n= 
falt unb Oberfläche bes WeftlörperS ?

22. ein regelmäfeiges Оttaeber ift ber gröfete Wedjteder feineinjulegen, 
ber feine ©den auf ben 8 Dltaeberlanten hat.

23. Snnerfealb eines regulären Dltaebers liegt ein abgestumpfter geraber 
Kegel, beffen unterer Kreis 4 in eine ©de jufammenlaufenbe 
SDltaeberflädjen in ihren Sdjroerpunlten berührt, wäljrenb ber obere 
Kreis bitrd) bie Wlittelpunlte ber Sdjroerlinieu ber 4 anberen 
OÉtaeberfläd)en geht. 3Bie ցրօք ift ber ¿nfealt unb ber Wiantel 
bes Kegels?

24. Von einer ©de eines regulären DltaeberS roerben nach ben non 
ber gegenüberliegenben ©de aiisgefeenben Kanten ®erabeu gezogen, 
bie con ber ©de an gerechnet bie Kanten im Verhältnis 1:3 
fdjneiben. ЗВіе ցրօք ift ber 3nhaU ber umbefchriebenen Kugel ber 
entftanbenen ißpramibe ?

25. Жіе ցրօք ift ber 3nh«U ber einer Kugel einbefdjriebenen ЗВаІ^е, 
wenn ber Kugelburchmeffer 25 cm ift unb
a) bieSBalgenoberfläche jur Kugeloberfíäd)e fidj raie 77 : 250 verhält?
b) bie Kugeloberjläche m [2] mal fo ցրօք als bie 3Saljenober= 

flädje ift?
c) ber Slcbfenfdjnitt ber SSalje ben Umfang u h<tt? [®urdjmeffer 

= 13 cm, u = 34 ст].
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d) bie ăBalșenl)0f)e șutit SSalșenburdjnteffer fid) rote 24 :7 verhält ?
e) bie Summe ber beiben entfteïjenben Âugelljaubeit m [2] mal fo 

groß tft ais bie itbrigbleibenbe Âugelșone?
26. Же groß ifi ber Sní)alt einer in eine JgalWugel gelegten SBalșe, wenn

a) ber Äugelrabiuš 13 cm [17 cm] unb bie Oberfläche ber 2Balșe 
408 ~ cm2 [368 ՜ cm2] ift?

b) ber ÄugelrabiuS 41 cm unb ber Umfang bes 2Id)fenfd)iiittS ber 
SSalșe 116 cm ift?

c) ber ÄugelrabiuS 7./7՜ cm ift, unb auf bie erfte 2Bal§e nod) eine 
șweite gefteUt ift, bie halb fo groß als bie erfte ift?

27. 3« einen Äugelabfdinitt ift eine größte SBalșe șu legen.
28. 3 gleich große gegebene Äugeln berühren fid) gegenfeitig unb 

werben wieber tton einer SSalșe berührt.
а) Söie groß ift ber Snljalt ber Sffialșe?
bj Же groß ift ber Snßalt eines SletraeberS, baž bie Äugeln mit 

ber ®runbfläd)e unb je șutei Äugeln mit einer Seitenfläche berührt?
29. 2ßie groß ift eine ißtjrantibe, bie in eine Äugel mit bent Vabius 

17 cm gelegt ift, bereu redftedige ©tunbflädje 8 cm von bent 
Äugelmittelpunft entfernt ift unb Seiten ßat, bie fid) wie 3:4 
verhalten ?

30. (Siner gegebenen Äugel ift eine gerabe SBalșe, biefer ein quabratifcfjes 
Ottaeber einbefthrieben, beffen 2ldȘfen ftdj rvte m:n verhalten. Же 
groß ift ber ftlabitis ber bem Ottaeber einbefdjriebenen Äugel?

31. Sentredft über bent æîittelpunft einer auf einer ©bene liegenben 
unburdjfidftigen Äugel [p = 15 cm] befinbet fid) ein ßtdjtpunft.
a) Же groß ift bie beleuchtete Äugeltappe, tvenn ber auf ber ©bene 

burd) bie Äugel erzeugte Scßattentreiâ gleid) ber Äugeloberflädje ift ?
b) Же groß ift ber Sdjattentreis, wenn ber Sidftpunft 40 cm über 

ber ©bene liegt?
32. Über ber ©runbflädje einer fèalbfugel [p = 17 cm] wirb ein ge= 

raber Äegel errichtet. Же groß ift ber innerhalb ber Äugel liegenbe 
Äegelftumpf, wenn
a) bie Sdjnittebene beiber Äörper h = 15 cm über ber ®runb= 

fläche liegt?
b) ber Wlantel bes Äegels bie Ätigelljanbe habiért ? [ben fünften 

£eil ber Oberfläche herauèfdjneibet ]
38. Же verhält fid) ber Յ'ւհ<ւս eines Äugelabfcßnitts șu bent eines 

geraben Äegels, ber iljm etnbefdjrieben ift unb beffen Wiantel fid) 
șur Äugeltappe wie 1:2 verhält ?

34. 3" eine Äugel [p — 25 cm] ift ein Äegel einbefdjrieben. 3n welchem 
Verhältnis fteßt Äegelinhalt șunt Äugelinhalt, wenn
a) bie Äegelhöhe unt 8 cm größer ift als fein ©runbrabiuS?
b) ber Äegel ber größte fein foli?
c) bie Äugel burdj bie Vtantelfläche bes Äegels halbiert wirb?

35. Же groß ift ber Viantel eines an eine Äugel gelegten Tangenten-' 
legeié, wenn
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a) bie Spifce սա 25 cm coni Kugelcentrum entfernt liegt unb ber 
©runbrabius bes Kegels 12 cm ift?

b) ber Kugelrabiuâ 29 cm ift unb ber ©runbfreis bes Kegels 
20 cm SIbftanb pont Kugelmittelpuntt l)at ?

c) ber ©riutbrabiuS bes Kegels 12 cm unb bie ©runbflâthe 9 cm 
vont Kugelmittelpunft entfernt ift?

d) ber iSerührungstreis bie Kuqeloberfíäche int Verhältnis m : n 
[1:2; 15:16] teilt?

e) ber -Kantel ebenfo grob fein foH raie ber beê von bent Kugel» 
mittelpunlt nadj bent SerüljrititgSfreis gelegten Kegels?

36. 3ln jwei Kugeln, beren Centrale c unb beren ЭЬхЬіеп դ unb r2 fittb, 
ift ber gemeintaftliche Sangentenlegel gelegt. Же grofj ift ber 
Kantel beâ KegelftumpfeS jwifdjen ben Serührungâlreifen ?

37. 3 діеіф grofje Kugeln mit bent fttabiuâ px berühren ft gegenfeitig 
unb werben non bent ©ruiibfreife unb Kantel eines geraben Kegels 
berührt. Же grofj ift biefer Kantel, wenn
a) ber ©runbtreis gegeben ift?
b) auf bie brei Kugeln eine vierte útit bent žftabius [ą gelegt ift 

unb ebenfalls non bent Kegelmantel berührt wirb?
38. ®ie 3 Kugeln werben non beut ©runbtreis, ©edtreis unb bent 

Wîaiitel eines abgeftunipften Kegels berührt. ®er 9tabiuš beS 
©runbtreifes fei դ. Же grofj ift ber Kegelmantel?

39. Же grofj ift ber Saljait eines einer fèalbfugel [p — 25 cm] ein» 
betriebenen KegelftumpfeS, wenn
a) feine Seite s — 30 cm ift?
b) fein Kantel l2/3 mal fo grofj ift als ber Unterfdjieb feiner 

©riinbtreife ?
40. ЗРіепіеІ wiegt eine bitontave fpfjärifdje Sittfe aus ©las (з = 2,5) 

mit bett KrüntntungSrabien դ = 30 unb r2 = 24 cm, ber ®ide 
in ber Kitte = 1 cm unb bem Umfange u = 22% cm?

41. Же niel wiegt eine bifonve^e fpljärifdje Sinfe aus ©las (з = 2,5), 
beren KrüntntungSrabien դ — 17 cm unb r2 = 32,5 em unb 
beren Umfang S52/7 cm ift?

42. Же groé ift ber Saljait eines paffes, beffen ©runbflädje ben Um» 
fang 3,08 m, beffen mittlerer Umfang 3,52 m unb beffen fèölje 
1,12 m finb, wenn bie Sattben treisförmig gebogen finb ?

43. Sn welc&ent Verljältniffe fteijen inhaltlich Kugeltappe unb Kegel, 
bie ft ju einem Kugelfettor ergänzen, wenn bie Kugeltappe gleich 
bem Kegelmantel ift?

44. Згоеі Kugeln mit bett 9iabiett px unb p2 folien ft fo tneiben, 
bafj bas beut Schnittreife einbețriebeite gleidjfeitige ®reieá für 
bie eine Kugel bie glädje bes eiiibetriebenen regulären Setraebers, 
für bie anbern bie bes einbefdjriebenen regulären DftaeberS wirb.

45. ®ie gleich groben Kugeln mit beut Jtabius px unb eine vierte mit 
bent Vabius p2 berühren einanber. Же grob ift ber KabiiiS ber 
Kugel, welche fie alle oier umljüllt?
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§ 18. Aufgaben über ba§ fpejiftfdjc ®eiuidjt
1. äßie groß finb bie Seiten einer quabratifdjen Säule aus ©olb 

(19,25) [SRarntor (2,84)], wenn bas æerfjâltnië ber Seitenfante 
jur Sruiib faute 3:2 [15:4], bas Оегоіфі 27 kg [5 Ctn] ift?

2. 2Bie groß ift bie Saft, mit ber ein quabratifdjer Sdjornftein non 
Ր/շ 3’egelftärte unb 5։/շ m <pöl)e auf ber Sobenflädje rußt, mena 
bie innere SBeite 39 cm beträgt, ein 3ie9eí 26 cm lang ift unb 
bas fpezififdje ©ewidjt 1,95 bat ?

3. Sßeldjen Auftrieb ljat ein gefdjloffener mit Suft [a = 0,0013] ge^ 
füHter eiferner Kaftén [s = 7,8] non ber ©eftalt einer quabratifdjen 
Säule mit ber 2Sanbftärte 4 cm, ber föötje 2,3 m unb ber ®runb= 
fante 1 m im SJteerwaffer (® = 1,03)?

4. $n ber Sllitte eines Srettes non gidjtenfjolj [a = 0,75], bas bie 
Sreite 26 cm, bie ©ide 3 cm Ejat, ift ein 3iegelfte։n |? = 1.95] 
mit ben ©imenfionen 26, 13, 6 cm befeftigt. 2ßie lang muß bas 
Srett fein, bamit es mit bem Stein gerabe nodj nom SBaffer ge= 
tragen wirb?

5. Sie lang muß man einen quabratifdjen Salten non gidjtenljolj 
[a = 0,75], beffen ©iáé 35 cm beträgt, fdjneiben, bamit er einen 
Wtarmorwürfel p=2,84], beffen Kante 24 cm ift, imSBaffer trägt?

6. Um einen -ölarmorwürfel [з — 2,84], beffen Seite 1 m ift, über 
Söaffer zu tragen, foil ein ^loß aus 9 m langen fèoljftämmen 
[з — 0,83], bie an beut einen Snbe 40 cm, an bent anberen 30 cm 
©urdjmeffer ßaben, benußt werben. SBieviel Stämme muffen 
wenigftenS gebraucht werben?

7. Sine ¿oljwaíje [2r = 8,2 cm, h = 20 cm] fdjwimnit horizontal 
fo in Sßaffer, baß 5 cm bes ©iirdjmeffers Ijerrorragen. 3öie groß 
ift bas fpezififdje ©ewidjt bes föoljes?

8. Kann ein walzenförmiges an beiben Suben gefdjloffenes Stoljr aus 
Sifen [s = 7,6] von ber Sßanbftärfe 72 mm, ber äußeren Sänge 
40,4 cm, bem äußeren ©urdjmeffer 4,5 cm eine unten angeijängte 
eiferne SoHtugel von beut Stabius 2 cm tragen? Sis ju welcher 
©iefe finit es gegebenen $alls ein?

9. Sin walzenförmiges @efäß aus ®laS [з = 2,6] íjat außen bie 
•göße 12 cm unb beit ©urdjmeffer 8 cm bei einer ÉBanbftärfe von 
2 mm. 2Bie groß taten ber ©urdjmeffer einer unten angetjängten 
Sleitugel [з = 11,4] fein, wenn bas @efäß nodj fdjwimmen foil? 
SSürbe bie Kugel audj getragen werben, wenn man fie in ben 
Grjlinber legte? Sßie groß bürfte fie bann nur fein?

10. Sine gläferne ^ofjlfugel [з = 2,74] íjat ben äußeren .Stabilis 5,2 cm 
unb bie Sbanbftärte 1 mm. SBieviel wiegt fie leer? Жіеѵіеі mit 
SBaffer gefüllt? SSeldjen Üluftrieb ljat fie im Sßaffer ?

11. Же tief finît ein Kugelfettor [з = 7,5]. beffen öffnungswinlel 
90° unb beffen Stabius 10 cm ift, in eine glüffigteit [з — 13,6] ein,
a) wenn bie Spiße nadj unten?
b) wenn fie nadj oben gerietet ift?



1.

2.

з.

4.

5.

6.

7.
8. Ľlíiter etilen bőfeínwfeen non bet gönn einer Saabén äßalje nut

...л...... су„ьлг+ i m3 Ьпйірпіпй mit ber ííeinften Dberflaœe

— 23 -

§ 19. SRûitma unb ШНпішп.
ЗВеІфеё ifi ber größte ober fleinfle Söert von

a) f(x) = 3 x — ?5 — 9 x2?
b) f(x) = sin x + sin 2 x
c) f(x) = 2 sin x + 3 cos x. ,

gn tvelcfeer Entfernung von einem ßJegenftanbe ntuf; eine innfe mit 
ber Srenmveite f aufgefteUt werben, wenn bas erzeugte Sub bie 
iürjefte Entfernung vom ©egenftanb feaben foil?
Btvifcfeen ben fünften Pt unb P2 foü eine ionvejre Stufe fo auf* 
gefteHt tverben, baj; fie bas Silo von Px nadj I2 tvirft. SBeldjeS 
ift bie gröfete Srenmveite, nietdje bie Sinfe feaben barf unb roo i|t 
fie aufjufteHen ? „ ,, ,
Son einem feften $unft ber fcppotenufe aller ju ifer gefeorenben 
recfetiviniligen ©reiede fällt man auf bie Katfeeten Sote. Statut 
entftebt bas gröfete Dledjted, unb wann ift fein Umfang am grofeten. 
SSelAes gleidrfdjentlige ©reied, bas einem gegebenen Ouabrate um= 
befdirieben ift unb mit feiner Safis auf einer Ouabratfette ftefet, feat 
ben ííeinften gnfealt unb Umfang? [Ebenfo von einem gletcfeidjenf- 
ligen ©reied, bas einem gegebenen Streife uinbefdjrieben ift.J  
©ie beiben fünfte C unb В bewegen fidj auf ben Széniéin eûtes 
æinfeïs « fo, bafe C B fiefe urn ben feften fßunft P innerhalb bes 
Sßinfels brefet. SSeltfees ift bas Heinfle abgeftfenittene ©reted ?
SSieviel Sßaffer vermag bas gröfete Sefäfe in gortn einer quabra= 
tifdjen Säule ju faffen, wenn eè Լ m2 ^berfiä^ W 
gegebenem gnfealt 1 m3 ’basjenige mit ber ííeinften Oberfläche 

9 Зі/'еіпе gegebene gerabe фргатіЬе mit quabratifefeer Sriinbflädje 
bie qröfete quabratifdje Säule ju legen, bereu Sriinbfiäcfee auf ber 
©runbflädje ber ißpramibe rufet, wäfereitb bie Eden ber ©edfladje 
auf bie Seitenianten ber fßtjrantibe fallen.




